
学校図書館電子化アンケート集計結果 2020.8

学校図書館活用教育研究委員会
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Q1.図書館で電子書籍を購入していますか

Q1-a Q1で「購入している」と回答した方に質問です。

契約しているのはどの電子図書館ですか？「その他」を選んだ方は、具体的に電子図書
館名をご記入ください。
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Q1-b Q1で「購入を検討している」と回答した方に質問です。

検討しているのはどの電子図書館ですか？「その他」を選んだ方は、具体的に電子図書
館名をご記入ください。
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Q3 検討中のデータベースについて

Q3.契約を検討中のデータベースについてお選びください（複数回答可）「その他」と
答えた方は、具体的なデータベース名をご記入ください。（複数記述可）

Q2 契約中のデータベースについて

Q2.図書館あるいは学校で契約しているデータベースをお選びください。（複数回答
可）「その他」と答えた方は、具体的なデータベース名をご記入ください。
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Q４ 電子書籍・データベースの使用感について

Q4.電子書籍・データベースの使用感についてー実際に使ってみて、いい点・悪い点な
どを自由に記述してください。使用頻度や、どのように使われているかなど、具体的に
ご記入ください。

■電子書籍について

良い点：複本を揃えられる、気軽に見られる　悪い点：価格が高価、生徒のスマホ使用容量に限界がある

電子書籍を「購入」してはいませんが、電子書籍の定額制読書サービス（School e-library）を導入しました。

電子書籍を購入するほど予算に余裕がない学校や、本格的な電子図書館導入前の検討材料（利用状況や生徒の

感想等）の収集には役立つのではないかと思います。

■データベースについて

【朝日けんさくくん】

保健で興味関心のある記事を選んで、感想意見を発表する課題で利用されている。記事検索を使っている割合

はまだ低い。原紙から探している生徒に利用案内をしている。 ・ＡＯや推薦入試の準備で記事を集めて読み込

んでいる。 ・教員が社説やコラムを選んで生徒にすすめる形での利用が定着している。

紙にくらべて検索できるのが非常に便利です。が、存在を忘れられがちなのが欠点で、授業で調べ物をすると

きや入試対策で記事を探しに来た生徒に積極的に紹介してようやく使ってもらえる、という状況です。

朝日けんさくくんは、今年度初めて導入しました。7月からの契約で、先生方にお知らせしている段階です。何

件か授業で試してみるとの連絡がありました。

朝日けんさくくんを３年ほど契約していましたが、使う人がいないので止めました。

教員や生徒に自由に使ってもらっている。頻度は不明だが、様々な場面で重宝している。

本校では新聞は1年間分しか保存していないので、過去のものに遡って読みたいときに大変便利。また決まった

テーマで記事を探すときに、検索機能があって記事が閲覧できる（印刷できる）データベースは大変有難い。

６月に導入したばかりなので、まだ使用した回数は少ないが、調べものに来た先生・生徒に紹介すると本当に

喜んで使っていた。先生はテスト問題作成、生徒は総探での論文作成に向けての利用だった。

①課題学習（ゼミ活動、保健、家庭科など）、ディベート、メディア・リテラシーの授業の際の信頼できる情

報源として紹介し、利用

②生徒が課題学習やAO・推薦等で自らの課題やテーマを決定する際のネタとして紹介し、利用 授業で一度使

う体験をしていると、他の授業や進路学習の場面で自ら使える生徒が増える。しかし検索の仕方がとても下手

なので、思うような記事に当たらない姿もよく見られ、そばに付いての指導が必要なことが多い。（司書が気

付かない場合は、それっきりになっているような…）

4月に現在の学校に異動したため、過去の使用状況は不明です。 今年度、4月から現在まで、図書館での利用は

ありませんでした。

毎年、専攻科の看護研究のガイダンスを図書館で実施しています。その際に「最新看護索引Web」も紹介しま

すので、看護研究の論文作成には使われます。

1口契約ということもあり、使用頻度があまり高くない。

【理科年表】

契約していることを最近始めて知り、使うであろう理数科の生徒たちに尋ねても誰も知りませんでした。

【その他】

英語の教科で「The　Japan　News」の記事を読んで、英語で感想書く課題が出された。休校中の課題で、

「The　Japan　News」の記事を読んで、分からない単語調べ、要約、英語で感想を書く課題が出されてい

た。



学校図書館電子化アンケートについて 2020/08/21

目的：学校図書館の電子媒体（電子書籍や各種データベース）導入状況を把握するため

調査結果の概要

実施時期 2020年7月～8月
調査方法 依頼文書をメールで送付。回答はアンケートフォームに入力
対象 高教研学校図書館部会92校
回答数 57校
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